Svenska handelshégskelan
Tfyllcs av examinator:

Uppgift X: podng

INTRADESFORHOR 17.06,2002

Uppeint 1 (¥ poiing ) /ﬂ7¢df//,/z/4_/

Ett foretag tillverkar tvi produkter A och B.
For respektive produkt finns nedanstiende information.
Beloppen iir angivnail 000 €.

a) Komplettera tabellen genom att fylla i de saknade text-/sifferuppgifterna i de skuggade filten!

A : B Totalt
Sarintikter 500} 330 830
S#rkostnader 2000 - 30 - 280
Tiickningsbidrag 300 250 550
Samkostnader 220

Oberoende av om man siiljer biada eller bara en av produkterna kan man silja

allt man tillverkar.

Vad giller resursanvindning finns det inte heller ndgon skillnad om man tillverkar
bara den ena eller bida produkterna.

b} Vilken av produkterna &r mest lénsam att tillverka och siilja?
Ange speciellt varfor det ir lonsammare att tillverka den produkt du fiireslar!

A, eftersom den ger hogre tickningshidrag

¢) Vilken beslutsregel skulle du tillimpa om tillgAngen pa
nAgon resurs som anviinds vid tillverkningen av produkterna fr begriinsad?

Den produkt som ger hogre tickningsbidrag per enhet av den begriinsade resursen

‘Poiing
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Ifylles av examinator:

Uppgift 2: poéng

Svenska handelshégskolan

INTRADESPROV 17.6.2002
Uppegift 2 (10 poiing) MODELLSVAR

Vad innebiir strategiformulering enligt Olsson & Skirvad? (10 poiing)

Beddmningskriterier:

Faststéller langsiktiga mal (2 p)

Bestdimmer det produktmarknadsomride inom vilket man skall konkurrera (2 p)
Bestdmmer vilka konkurrensfordelar man skall utnytija och utveckla (2 p)
Bestimmer vilken kompetens och vilka resurser som beh&vs for att skapa och
uppréithdlla konkurrensférdelarna (1.5 p)

Faststéller satsningsniva (1.5 p)

Faststiiller funktionsstrategierna (1 p)

Hur resurser skall fordelas enligt affirsomréde i diversifierade fretag (+ 1 p)
Hur synergier skall uppnas mellan de ovannéimnda (+ 0.5 p)
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Antag att marknaden for handbldsta dricksglas kannetecknas av fullstindig

konkurrens. Marknadens efterfraga, gq och utbud, g, ges enligt filjande

ga = 300 - 30p
qs = (80+a)+ 50p

ddr q dr kvantitet och p dr pris i euro, och a dr en faktor som mdter teknologins
inverkan pa produktionen.

a) Hur mycket kommer att produceras och till vilket pris, om =207
18s ut jimviktspriset p:

500-30p=100+50p

400=80p

p=5

insétt i ndgondera ekvationen och 16s ut q;

=500-30*5=350

. : (2p)
b) Antag nu att en ny teknik tas i bruk vid glasblaswingen. Denna teknik effeliiverar

glasblasningsprocessen sa att det nya a=70. Hur stor kommer den nya
efterfragan att vara? Vilket dr det nya marknadspriset?

Gér som i ovanstiende fall
500-30p=150+50p
350=80p

p=4,375

q=500-30*4,375=368,75




(1p)
¢) Diskutera kort och koncist varfor en foz dndring i a paverkar pris och kvantitet!
For 1 poéng kréivs att man forstar foljande hindelsefrlopp:
Forbéttrad tekonologi —p storre effektivitet och produktivitet
kan producera billigare och mera ——p priserna sjunker och utbjuden
kvantitet gkar .

(1p)
d) Visa grafi skz‘ situationen i a)-fallet. Visa ddrefter i.samma figur hur situationen
- Jfordndras i b)-fallet. (Ip)

hér skall ocksa priset och kvantiteten
vara utsatt i de bada jaimvikterna. D.v.s.
(5,350) och (4,375, 368,75)

> kvantitet

e) Efterfragans priselasticitet i jamvikten i a)-fallet dr — 0,43. Vad betyder detta?

, (2p)
Oelastisk efterfraga da elasticiteten ir -1 < x < 0. Innebir att om priset pa en
nyttighet stiger med en enhet si kommer efterfrigad kvantitet av nyttigheten att
sjunka med 0,43 enheter.

B} Antag nu att ett minimipris for handbldsta glas infors. Minimipriset sdtis pa 6
euro. Hur manga glas kommer att efterfragas och bjudas wt? Utgd fién b)-fallet.
Visa dven situationen grafiskt!

(3p)
gs

56 P kvantitet

up
fa»}

Efterfrigan: qq =500 —30%6=320
Utbud: (s = (80+70) + 50*6=450

Overskottsproduktion= 450-320=130
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Du underséker i vilken mén avstandet till ett utskankningsstalle (bar, pub, restaurang osv) pa- -

verkar finl&ndares alkoholkonsumtion. Du skickar darfér 500 slumpméssigt utvaida personer en

enkat for att T4 svar pa foljande atta variabler: kdn, alder i hela &r, civilstand, utbildningsniva

enligt skalan grundnivd-mellannivd—hégskoleniva, avstand i meter till det ndrmaste utsk&nk-

ningsstéllet, manadsfon med 100 € noggrannhet, alkoholkonsumtion enligt konsumerat antal

restaurangportioner per manad och skolbefyg pa skalan 4—10 med tva decimalers noggrannhet,

Anvand maximalt det svarsutrymme som reserverats for respektive fraga.

a)

b)

d)

Ange datanivan for respektive variabel. (s. 112-114.)

Kén: nominal; alder: kvot, civilstand: nominal; utbildningsniva:
ordinal; avstand: kvot; manadsldn: kvot; alkcholkonsumtion: kvot;
skolbetyg: intervall. 2 poéng.

Vilka av variablerna &r kontinuerliga? Motiveral (s. 114.)

Endast variabler pa intervall- och kvotskalan kan vara kont. Strikt

taget &dr ingen av variablerna kont., Atminstone enligt den valda
métnoggrannheten. Skolbetyget kan dock anses vara kontinuerlig. T
princip dr &ven Alder, avstand och minadslén kontinuerliga. 1,5 p.

Vilka av variablerna ar diskreta? Motivera! (s. 114.)

Alla nominal- och ordinalskalevariabler &r diskreta = kén,
civilstand, utbildningsniva. Eftersom métnoggrannheten foér alder,
avstand, ménadslén och alkoholkonsumtion dr tdmligen grov kan dessa
ses som diskreta. 1,5 poidng.

Vad avses rent allmént med métningens refiabilitet respektive validitet? (s. 111-112.)

Reliabilitet: slumpmissiga fel foéranleder olika resultat wvid
upprepade mitningar. Denna aspekt av mitningarnas noggrannhet kallas
reliabilitet.

Validitet: wvaliditeten 4r god om man miter det som antogs och som
man ville miita. 2 poing.

En av undersdkningens fragor galler alkoholkonsumtion. Vad kan ségas om reliabifiteten
och validiteten géllande denna fraga? (s. 112.)

S. 112: #“Validiteten &r ocksa lag i de fall dir det férekommer
systematiska fel. I konsumentundersdkningar har hushallen till
exempel en bendgenhet att underskatta sitt alkcholbruk. 2 poédng.

Ar detta en populations- eller stickprovsundersdkning? Svar utan motivering ger inga poéng.

Populationen av alla tdnkbara undersdkningselement bestar av alla
(eventuellt 18 ar fyvllda) finlindare. Enkdten skickas didremot endast
till ett wrval/stickprov av 500 personer. Med andra ord Hr det en
stickprovsundersdkning. 1 poiéng.



Svenska handelshdgskolan
i[ylles av examinator:

Uppgill X: poing

INTRADESFORHOR 17.06.2002

Uppgift 5 (10 poéing)

Om tre foretag A, B och C finns foljande information.

A B C

Totalt kapital 200 200 200

Soliditet 100% 50% 10% Poiing
Eget kapital 200 100 20 2
Frimmande kapital 0 100 180

Totala intdkter ' 1000 500 250

Resultat 100 50 25

Berilna for vart och ett av féretagen:

a) vinsimarginal, 10% 10% 10% i5
b) kapitalomsiittningshastighet, 5 2.5 1.25 1.5
¢) avkastning pi eget kapital, 50% 50% 125% 1.5
d) avkastning pa totalkapital, 50% 25% 13% 1.5

Vilket ar det mest l6nsamma foretaget? Varfor? Finns det alternativa tolkningar? Motivera kort!

A, som har hiigst avkastning pa totalkapitalet 1
A, som har higsta bokfidringsmissiga resnltatet 6.5
C, som har hdgst avkasining pa eget kapital 0.5

16
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Ett foretag som tillverkar varan XYZ har kostnadsfunktionen C(g) = 0,05a%, dvs, det kostar C(q)
ewro att tillverka q enheter av varan.

a) Hur stor &r kostnaden f&ir att tillverka 100 enheter?

b} Marginalkostnadsfianktionen MC(q) s som derivatan av kostnadsfunktionen, Avgér om
MC(q) dr viixande eller avtagande.

¢) Alla tillverkade varor kan siljas f5r 20 €/styck, Vid vilka produktionsnivéer gér foretaget
vinst, dvs. féir vilka vérden pA q dr Brsdljningsintdkierna stérre in produktionskostnademna?

d) TFér vilket virde pd q ethilis stérata méjliga vinst?

Modellsvar:
a) C(200) = 0,05*100° =500
b) MC(q)=C’(q)=0,1q MC(@)=0,1>0 dvs. MC(q) &r viixande
¢) 20q-0,05¢°>0

Undersiiker 20q — 0,059 =0, dvs. (20 - 0,05q) =0
— q=0 eller 20-0,05q=0,dvs. q=400

Kontroll ger aft 20q — 0,05q° ir positivi mellan q = 0 ach g = 400
—» vinst om q 4r stére &n 0 men mindre in 400

d) vinst=20q-0,05q*=P(g)
P'(y) =20~ 0,1q
Sitter derivatan=0 — 20-0,1g=10, dvs.q=200

Ardetta max? Kontroll P*’(q) =-0,1 <0, ju maximal vinst dd q = 200
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IT-foretaget JT Group introducerades foér nagra &r sedan p& bérsen. Man ordnade en

kombinerad utfdrséljning av aktier och nyemission till allmanheten. Fére emissionen agde

huvudagaren, J. Talman, 60 procent av aktierna. Aktiekapitalets totala nominella varde var 78

miljoner euro och aktiekapitalet per aktie 1,50 euro. Med emissionsarrangéren kom herr Talman

Gverens om att 80 procent av de aktier som séljs skall komma fran nyemissionen medan 20

procent ar gamla aktier som tidigare &gts av huvudégaren. Huvudagaren krévde dock att hans

agarandel efter emissionen och aktieforséljningen inte skall underskrida 20 procent. Anvéand

maximalt det svarsutrymme som reserverats for respektive friga -

a)

b)

Hur manga aktier &gs fére den kombinerade utférséljningen av aktier och nyemissionen av
huvudégaren J. Talman & ena sidan och dvriga aktiondrer & andra sidan?

Det totala antalet aktier: 78 milj. Aktier/1,50 €/aktie = 52 milij.

J. Talman &ger 0,60x52 milj. = 31,2 milj. Aktier

Ovriga aktiondrer dger 0,40%x52 milj. = 20,8 milj. aktier

" 3 poang. (

Svar:

J. Talman &ger 31.200.000 stycken aktier fdre operationen
Owriga aktionarer ager 20.800.000 stycken aktier fore operationen

Hur méanga aktier kunde maximalt emitteras i nyemissionen fér att J. Talmans #garandel
fortfarande skulle vara minst 20 procent?

]

Antal aktier i nyemissionen N och antal aktier till utfdrsdlining
= X. Vi vet att 0,BOX{N+X) N e X = (0,20/0,80)x%W = 0,25xN. (Om
man i emissionen sdljer fyra aktier, sdljer Talman en aktie.)

Krav: (0,60x52-0,25xN)/(52+N) 2 0,20 ¢ 31,2-0,25XN = 10,4+0,2%XN &

0,45N = 20,8 & N = 46,22 miljoner aktier.
3 poang.

Svar: Hogst  46.222.222 aktier kan emitteras




’

c)

d)

Vad &r det nya aktiekapitalet och antalet utestdende aktler sfter den kombinerade utférsalj-
ningen av aktier och nyemissionen?

Nytt antal aktier
Nvtt aktiekapital

52 milj. + 46,22 milj. = 98,22 miljoner aktier.
78 m€ + 46,22 milj.x1,50 € = 147,333 mE.

3 poéang.

Svar:

Nytt aktiekapital 147.333.333 euro

Nytit antal aktier 98.222.222 stycken aktier

Nu har det gait négra &r efter den férsta emissionen och utférsaliningen. | bérjan gick allt
val. Pa grund av krisen i IT-sektorn har JT Group nu dock gjort betydande forluster och det
egna kapitalet &r s& gott som slut och foretaget star infér en akut kassakris. Man ingar ett
bindande avtal om samgéendé med ett annat — solitt och I6nsamt — foretag, SuperHard, Inc.
Vid avtalstidpunkten &r dess P/E-tal 20 och vinsten per aktie 0,50 €. Det totala marknads-
vérdet &r 100 miljoner euro. JT Groups borsvarde ar 25 milioner suro. Det fusionerade bola-
get ags av de enskilda bolagens &gare i proportion till marknadsvéardena vid avtalstidpunk-
ten sa att SuperHard emitterar nya aktier till JT:s &gare, varvid dessa blir Agare | SuperHard.
For att avtalsvillkoren skall uppfyllas, enligt vilket bytesférhéliande bor emissionen ske?

Det nya bolaget dr véart 100 + 25 = 125 m€. JT far alltsa 20 procent
och det andra bolaget 80 procent av aktiestocken i det nyva bolaget.
P/0,50 = 20 & P = 10 € och antalet aktier 100 milj. = 10 milj.
Antalet aktier i det fusionerade bolaget = 125/10 = 12,5 milj. 2,5
milj. nya aktier bdr emitteras. En ny aktie i det nya bolaget
erhalls for 98,222/2,5 = 39,28888... gamla aktier i JT Group.

3 poéng. -

Svar: En aktie i det nya bolaget erhalls for 39,28889 aktier i JT Group




